

## 江城子·抗“疫”警察

□ 聂仁岩

一声号令勇出征。  
 蠢旗擎，  
 敢冲锋。  
 站卡巡逻，  
 值守帐天明。  
 劝返宣传维秩序。  
 查千户。  
 疫魔封。  
 军人本色不言中。  
 舍亲情，  
 保民生。  
 登记排查，  
 无惧雪和风。  
 守卫前沿区界控。  
 尘满面。  
 尽忠诚。

## 抗 疫

□ 张树伟

(一)

疫情肆虐史空前，  
 盛赞千群守前沿。  
 白日餐风寒透骨，  
 夜深伴月却无眠。

(二)

安坐于家静养身，  
 心思犹在守关人。  
 搬家舍业迎风口，  
 难见真容亦感亲。

## 采桑子·春归故乡

□ 顾鹏程

绕阳河畔春风暖，  
 柳放新枝。  
 紫燕双飞，  
 杏白桃红百鸟归。  
 家乡走进康庄路，  
 心旷神怡。  
 曾几何时，  
 一脸阴霾两脚泥。

## 蒙古贞人的本色 砥砺奋进的足迹

——读《百年逐梦路 红色蒙古贞》有感

□ 白音

《百年逐梦路 红色蒙古贞》一书，是一部好书，值得一读。

该书充分反映了蒙古贞人的本色和砥砺奋进的足迹。中国共产党成立百年来，各个时期的蒙古贞人均积极响应，特别是在抗日战争年代，蒙古贞人苑九占、高鹏振、海福龙、赵福林等人拉起队伍在辽西抗击日伪军，扑灭了日伪军的嚣张气焰。日军把辽西抗日武装和东北联军的杨靖宇、赵尚志相提并论，用大兵团围剿。在那严峻的形势下，辽西抗战的成规模战斗从1931年到1937年持续了7年。直到1937年冬天，高鹏振在关山被包围，趁大风雪天寻找突围机会，退到彰武和内蒙古地区，化整为零继续坚持抗日。

在这本书中，最令我印象深刻的是赵福林。他书写了一部英雄的不朽篇章，也在人们心中竖起了一座永恒的丰碑。

赵福林原是东北军骑兵团的一个营长。东北军执行蒋介石命令，退入关内把东北让给日本人。赵福林所在骑兵团退到张家口北山时，赵福林率领一营军队起义，退回辽西地区抗击日伪军。被誉为“血肉长城第一人”的黄显生将军带领的军队为第四路军，赵福林被任命为少校团长。在辽西战场多次与日伪军作战，打死打伤多人。后被日伪军打散，赵福林回家后不久又被日本人抓去当了劳工，在新邱下菜园子淘粪。赵福林和几个劳工合力把日本兵捆绑，并扔进六七十米深的废井中摔死了。

地下共产党员叶舟同志，看到赵福林有勇有谋就主动接近他，向他讲解中国共产党的政策和抗日战争的

形势，和他成为了朋友。叶舟还建议赵福林去农村组织一支队伍打新邱炭业所。后来，赵福林领导这支队伍转战到通辽，投奔了新四军。

赵福林加入了新四军，并于1947年1月加入了中国共产党。后来，在辽吉军区司令员陶铸同志的建议下，赵福林被派到了蒙民大队任队长。蒙民大队活跃在库伦、彰武、阜新、黑山、北镇等地，打击国民军、土匪、降队，打了130场战斗，解放了500多个村镇，帮助建立了300多个农会和基干民兵武装队，打死敌人300多人，缴获枪支1000多支（挺）、子弹3万多发，战马600匹，胶轮大车100多辆，为阜新解放打下了基础。

赵福林的英雄事迹，令我十分钦佩。是什么力量让他如此舍生忘死、英勇不屈？是强烈的爱国之情！

国家兴亡、匹夫有责。面对处于危难之中的祖国，先烈们抛头颅、洒热血，为了保家卫国而英勇战斗，最终换来了我们今天的美好生活。

在和平年代，为改变生存条件，建设美好家园，七家子公社毛岭沟大队党支部书记潘永富封山育林，蜘蛛山公社塔子沟生产队护林员崔景明河边造林，招束沟公社拉格拉大队党支部书记包清福治理坡耕地。

经过全县三代人40多年的奋斗，把三跑田变成三保田，保水、保土、保肥。全年粮食产量1亿多斤的全省粮食亩产最低县，到1998年的全县粮食产量24亿斤。1964年，他们的这些做法被国务院命名为“三沟经验”。随后，县委、县政府决定大力推广“三沟经验”。

随着自然条件的改善，当地人的

物质生活得到了提高，文化教育事业也得到了长足发展。

据不完全统计，蒙古贞地区有民歌600多首，其中有很多是叙事体民歌。在蒙古族较多的乡镇，把叙事体民歌改编成剧本演出，特别受群众欢迎。县民族文工团创作剧目，下乡演出，也深受群众欢迎。把这种文化现象多次向国家民委和文化部汇报，1983年11月，来自北京的12位专家到阜新观看蒙古剧，省文化厅还派出6名专家来到阜新，这18位专家调研了县文工团以及5个乡镇业余剧团，3天观看了6场蒙古剧，并开讨论会。中国戏曲学会会长薛若琳曾说：“阜新演的不仅是剧，而是地地道道的蒙古剧，蒙古族人民没有戏剧的历史已经结束。”1984年2月，《人民日报》《光明日报》发表文章——《辽宁省阜新蒙古族自治县蒙古剧填补了蒙古族人民没有戏剧的历史空白》。中央新闻联播也播放了这条消息。

后来，县里成立了蒙古剧团，受邀到内蒙古、北京等地演出蒙古剧，大大提高了蒙古贞的知名度。国家民委原副主任洛布桑说：“我看蒙古剧三次落泪，你们演出很成功，要坚持下去……”

在历史上，蒙古贞就是一个英雄部落。《百年逐梦路 红色蒙古贞》一书中记述的英雄模范人物，是无数蒙古贞人的优秀代表，展现了蒙古贞人的本色。

如今的蒙古贞大地，山川秀美，繁花似锦，无山不绿，有水皆清，山野花香，沟壑鸟鸣……生活在蒙古贞的城乡群众生活水平日益提高，日子越过越红火。

## 联 说 阜 新

□ 孙忠华

背倚乌兰，胸怀细水，玉龙腹孕八千载；  
 足登黑虎，手捻桃花，布袋囊倾三界间。

幽谷深深秋自晚，  
 苍苔小小梦生香。

登高非是都怀古，  
 望远谁知更忆乡。

斜晖脉脉红尘路，

细水悠悠白鹭洲。

寒露侵枫秋欲老，  
 暮烟绕岭夜初长。

中秋皓月柴门落，  
 寒露洁心松苑栖。

独上高楼，昨夜西风凋碧树；  
 幽居野陌，今朝南岭抱香枝。

